

大学生创新创业的现状与对策研究

周居民

宣城职业技术学院，安徽宣城，242000；

摘要：在国家大力支持创新创业的情况下，大学生创业环境明显改善，创业机会增多，创业意识明显提高。但大学生创业还面临着实践经验不足、经费保障不到位、创业辅导不到位等诸多挑战。本研究旨在对当前大学生创新创业的现状进行分析，对面临的挑战进行探讨并提出相应的应对措施。研究通过文献综述、案例分析等方法发现，大学生创新创业呈现出多元化、专业化、科技化的发展趋势，但仍需要政府、高校、社会各方面的共同支持，大学生创新创业在创新创业方面还需要为提高大学生创业成功率，促进经济社会健康发展，本研究提出了加强创业教育，完善政策扶持，促进校企合作等对策措施。

关键词：创新创业；现状分析；对策研究；政策支持；创业教育

DOI：10.69979/3029-2700.25.02.023

引言

就业市场面临巨大压力，因为全球经济变化迅速，中国大学毕业生逐年增加。我国大学毕业生人数2024年再创历史新高，约1200万人。在这样的背景下，缓解就业压力，促进经济增长，大学生的创新创业就成了一种重要的方式。创新创业既有利于大学生实现自我价值，也有利于大学生有效配置社会资源，促进新兴行业发展。但需要政府、高校和社会各界的共同支持，大学生创新创业还面临诸多挑战。本研究旨在对当前大学生创新创业的现状进行分析，对面临的挑战进行探讨并提出相应的应对措施。

1 大学生创新创业现状分析

在当今社会，大学生创新创业已成为推动经济发展和社会进步的重要力量。以下是对大学生创新创业现状的详细分析，包括创业比例与领域、创业动机与特点、政策支持与创业环境等方面，并辅以表格数据进行说明。

1.1 创业比例与领域

大学生创新创业比例统计表

年份	参与创业大学生比例	增长率
2018年	5.20%	-
2019年	6.80%	30.80%
2020年	8.50%	25.00%
2021年	10.30%	21.20%
2022年	12.10%	17.50%

大学生创新创业的参与度和活跃度近年来呈现出逐年递增的态势。从以上表格可以看出，2018-2022年度大学生参与创业的比例从5.2%上升到12.1%，尽管增速逐年放缓，但总体趋势仍然显著。这体现了大学生创新创业的积极性和热情日益高涨。

大学生创新创业项目在创业领域，涵盖多个行业。尤其是大学生创新创业项目层出不穷，显示出极强的创新能力和市场敏锐度，如互联网、人工智能、新能源等新兴产业领域。这些领域不仅前景广阔，而且可以提供丰富的创业机会，为大学生提供成长的空间。

1.2 创业动机与特点

大学生创新创业的动力是多种多样的，主要有就业市场的压力，对自我价值的实现，对个人成长的追求等等。在就业市场竞争加剧的情况下，以自主创业为途径实现就业的大学生越来越多。同时，大学生们也希望通过创新创业、展示才干、展现创新能力等方式，实现自我价值。另外，大学生选择创业的一个重要原因就是追求个人的成长和经验的积累。

大学生创新创业的特点是年轻化，专业性强，技术含量高。通常具有较高的文化素养和专业知识，对实际问题能运用新的技术和方法加以解决。大学生在创业过程中，注重能够快速适应市场变化、促进产业升级的团队合作和资源整合。同时，他们还擅长利用网络、社交媒体等渠道，为提高创业项目的知名度和影响力进行市场推广和品牌塑造。

1.3 政策支持与创业环境

大学生创新创业为大学生提供良好的创业环境和资源条件，受到政府及社会各界的积极鼓励与支持。为大学生提供资金扶持与税收优惠，政府推出了包括创业补贴、税收减免、创业贷款在内的一系列扶持政策。这些政策在降低大学生创业门槛和成本的同时，也激发了大学生的热情和热情。

同时，政府也已经为大学生提供包括创业指导、筹资服务、开拓市场等在内的各方面支持，建立了完善的创业服务体系。这些服务系统不但可以帮助大学生解决创业过程中遇到的各种问题，而且可以增强大学生的创业能力，提高大学生的市场竞争力。

高校也积极为大学生提供创业实践平台，如建立创业园、孵化器等，并邀请成功创业者担任导师，提供指导和建议。这些平台不仅为大学生提供了良好的创业环境和资源条件，还能够帮助他们积累创业经验和拓展人脉资源。

2 大学生创新创业面临的挑战

创新创业成为当今社会推动社会经济发展的重要途径，也成为个人实现自我价值的重要途径。作为生机勃勃、富有创意的群体，大学生在创新创业中往往被看作是主力军。但是，大学生在创新创业的过程中也面临着许多挑战，既考验着大学生的聪明才智和胆识，也要求大学生在心理素质、综合能力等方面有更高的要求。下面详细分析大学生创新创业面临的主要挑战和应对策略。

2.1 资金短缺

对于大学生创新创业来说，资金短缺是最主要的挑战之一。大学生由于还没有建立起很好的资信记录和担保制度，在传统金融机构贷款支持难的情况下，通常缺乏足够的资金积累。即使政府提供一系列创业补贴、税收减免等扶持政策来鼓励大学生创新创业，但这些资金往往规模有限，而且申请过程繁琐，很难满足全体大学生的创业需求。

通过各种方式筹集大学生创业者资金，以缓解资金紧缺问题。一方面可以积极寻求社会资本的支持，比如天使投资、风险投资等，这就要求他们要有过硬的项目展示能力，要有说服力。另一方面，还可以考虑通过新的融资方式来筹集资金，比如众筹、网络借贷等。另外，

大学生为了获得资金的支持和创业指导，也可以充分利用学校的创业基金、创业孵化器等创新创业资源。

2.2 管理经验不足

大学生在创新创业过程中往往缺乏必要的管理经验，这就造成了大学生在团队协作、市场运作、财务管理等方面的诸多短板，大学生在创新创业过程中往往存在很多由于经验不足，他们在市场竞争中可能很难对创业团队进行科学合理的战略规划、有效的管理以及应对各种挑战。

大学生创业者需要不断学习，不断实践，才能提高自己的管理能力。通过阅读相关书籍，参加培训班，向有经验的企业家请教等多种途径，使自己在管理方面的知识和技能得到积累。同时，还能不断地试错，总结创业过程中的经验，使自己的管理水平逐步得到提高。另外，大学生创业者为了弥补自身在管理上的短板，也可以考虑引进专业的管理团队或咨询师。

2.3 市场推广难

大学生的创新与经营是创新的又一个主要问题是，市场是大学生在创新、经营的过程当中又存在着另外一个大的问题：由于市场激烈的竞争使大学生创业者对自身的产品的或服务进行推广的成本越来越大的要求，所以他们通常缺少对市场进行营销方面的心得以及资源的获取是很难快速的把市场打开并且赢得消费者的认可及信任的，所以，他们通常缺乏营销方面的经历，缺少资源。

2.4 心理压力与挫折

大学生创业者将面临各种意外的困难和挑战，创业是一个充满不确定性、充满风险的过程。这些困难和挑战都有可能造成大学生心理压力大、受挫情绪多，创业热情、信心受到影响。大学生企业家如果不能很好地应付这些心理压力和挫折，就有可能为了创业失败而选择放弃的梦想。

大学生创业者为了应付心理上的压力，为了迎接挫折，需要保持一种积极乐观的心态。在创业过程中可以与家人、朋友、导师一起分享喜悦与困惑，在情感上寻求支持，在心理上给予安慰。同时，为了应付各种挑战与困难，他们也需要学会自我调节与管理自己的情绪，保持一种镇定与理性的心态。另外，大学生创业者为了提高心理素质和抗压能力，还可以考虑寻求专业的心理

疏导或辅导服务。

3 推动大学生创新创业的多维度策略

创新创业成为推动社会进步和经济发展的重要力量，在当今社会经济快速变化的大环境下。但大学生在创新创业的过程中，面对激烈的市场竞争，面对复杂的创业环境，还面临不少挑战。从加强创业教育、完善政策扶持、推动校企合作、强化社会扶持等多个维度，构建全方位、多层次的扶持体系，才能有效推动大学生创新创业。

3.1 加强创业教育

作为大学生创新创业的重要培育基地，高校在创新创业意识、创新能力等方面要加强创业教育，全面增强。一是为学生打下扎实的理论基础，要开设涵盖创业基本理论、市场分析、财务管理、人力资源管理等方方面面的系列创业课程。这些课程要以理论联系实际为重点，让学生在实践中学习，在实践中掌握创业本领，通过案例分析、创业模拟等。

二是高校要把具有丰富创业经历、一对一辅导与建议的学生作为导师来邀约。这些导师能够把自己的创业经历，成功的经历，失败的教训分享给学生，帮助他们积累创业的经验，避免创业的危险性。同时，导师还可以为学生提供帮助他们更好的规划创业路径的项目策划、市场调研、团队建设等方面的指导。

3.2 完善政策支持

政府对大学生创新创业的促进作用是必不可少的。政府要完善大学生创业扶持政策，使大学生创业效果得到进一步提高。一方面政府要在扩大创业补贴、减免税收规模、降低大学生创业成本方面加大经费投入。这些经费可用于帮助大学生在创业项目研发、营销、队伍建设等各方面的扶持工作，为大学生创业进程提供较好的助力。

而政府则要为大学生建立全方位的配套的创业服务体系，建立较为完善的制度。这里面包括很多方面的创业咨询，融资服务，法律援助，知识产权保护。政府可以为大学生提供一站式服务、简化创业流程、提高创业效率等专门设立创业服务机构或平台。

3.3 促进校企合作

大学与企业密切合作是重要的大学生创新、创业之

路，是大学生就业促进的一个重要途径。高校一方面可以为企业参加创业教育而联合起来，一起开发一个具有实际意义的创业课及实践项目，供企业学习、借鉴、研究之用。为学生提供切实可行的就业指导，为企业更好的了解市场的需要和所处的行业动态提供帮助。

另一方面企业可提供资助、技术支持及大学生创业者风险评价的服务。企业可以建立针对大学生初创企业的创业投资资金或孵化器为大学生创业企业兜囊相济，帮扶大学生初创企业兜囊解决资本短缺的问题。另外，企业还可以为大学生初入企业兜囊助其更好的规避创业风险、增加其成功的率，从而为大学生创业企业兜囊相济。

3.4 加强社会支持

社会各阶层对大学生创新创业的支持也是少不了的，大学生在创新、创业方面的支持也是必不可少的。媒体一方面可以加大对大学生创新创业的宣传力度，报道大学生创业成功的案例与经验，提高大学生对创业社会的认识与认同；这对吸引更多社会资源和资本关注大学生创业领域，对激发更多大学生的创业热情是有帮助的。

4 案例分析

成功案例：在线教育平台的崛起

依托于对教育资源的深刻认识及互联网技术之上的对某高校毕业生队伍，创办在线教育平台，专注于为个性化心理疏导提供服务。该平台凭借其准的市场取向及优质的授课内容很快引起大批用户的重视。

这个队伍在起步阶段就清楚自己所要达到的目的用户集团，也就是那些想要在学习方面有高水平的学生却得不到优质教育资源的学生了，想要提高自己学习的成就而想要得到优质的教育资源的人，就是他们根据这个对象的用户群，对符合自己需求的课程体系，以及与之相适应的教学方法进行了精心的设计，从而取得了用户的好评。

同时，这个平台在自身迅猛发展的情况下也主动谋求了 VC 的支持，为 PE 提供了一个充分的资金保障。获得投资以后，他们又进一步扩大了课本上的受限面，使授课质量有了很大的提高，营销得到了强有力的加强，于是就顺利地把自做成行业名牌并且获利了：促销营销。

大学生创业者在自身所具有的优势、所具备的市场

需要及所拥有的的政策支持下，就是该案取得成功的根本原因所在。她们以对互联网资源的深切认识和对网络技术的熟练程度为基础，成功的搭建起了一条与市场需求相吻合，竞争性较强的网上教育平台。同时在外部资源上积极寻求支持的同时为自身的创业之路提供强有力：、的域以及战略品牌营销市场，。

失败案例：线上教育平台的陨落

某种高校的环保毕业生队伍试图搭建在线教育平台，却以失败告终，与成功案例形成鲜明对比。

该队在创业初期对市场需求认识不到位，在产品或服务上未能提供与用户需求相适应的产品或服务。只是一味地跟风，在忽略自身特点和优势的同时，试图创造类似于市场上现有在线教育平台的产品。

此外，这个团队也缺少一个有效的管理队伍，缺少一个很好的管理经验。在创业过程中，由于缺乏行之有效的经营决策机制，在项目推进上比较慢，而且质量也不是很高，遇到了很多困难和挑战。

这个案例提醒我们，在创业过程中，大学生企业家应该对自己所处的市场需求有一个充分的认识，对团队建设、经费管理等各方面都要加强能力。只有具备了这些能力，才能在激烈的市场竞争中立于不败之地，在竞争中不断取得新的发展成果，才能不断取得新发展成果。

5 结论与展望

对当前大学生创新创业面临的形势和面临的挑战进行了研究分析，并提出了与之相适应的应对措施。研究发现，大学生创新创业呈现出多元化、专业化、科技化的发展趋势，但仍需要政府、高校、社会各方面的共同支持，大学生创新创业仍需进一步深化，未来，新的创业机会将不断涌现在新兴产业领域，伴随着科技的进

步和市场的变化。为大学生创新创业创造更加有利的创业环境和资源条件，政府和社会各界要继续加大对大学生创新创业的扶持力度。同时，大学生加强学习实践，积累经验和资源，也要充分利用自己的优势和市场机遇；为实现创业梦想不断克服困难和挑战，保持积极的心态和坚定的信念。

参考文献

- [1] 李文明. 大学生创新创业的现状分析及对策研究 [J]. 中国高校教育, 2022 (05): 34-37.
- [2] 王丽丽. 大学生创新创业能力现状及提升策略研究——以某高校为例 [J]. 高等教育研究, 2020 (03): 78-82.
- [3] 赵雷, 刘芳. 大学生创新创业教育的现状与对策研究 [J]. 教育理论与实践, 2020 (12): 12-15.
- [4] 陈晓燕, 杨柳. 新时代背景下大学生创新创业的现状与路径探索 [J]. 创新创业理论研究与实践, 2019 (06): 23-26.
- [5] 李娜. 大学生创新创业教育的现状、问题与对策研究 [J]. 中国高教研究, 2018 (09). 56-59.
- [6] 郑洁, 闫晶. 大学生创新创业的现状、挑战与对策 [J]. 思想理论教育导刊, 2017 (04): 132-135

作者简介：周居民（1990.03-）男，汉族，安徽淮北人，本科学士，宣城职业技术学院团委副书记，讲师，政工师，研究方向：学生管理、大学生创新创业
基金项目：安徽省教育厅科研重点项目：“双创”背景下高职院校创新创业教育现状及提升路径研究（2024AH053501）